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甲、作文部分：（80分）
作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，並以藍、黑色鋼筆或原子筆由左至右橫
式作答，於本試題上作答者，不予計分。
不得於試卷上書寫姓名或座號。 

彰化師大前副校長林明德教授近期發表一篇散文〈景美一對兄弟樹〉，

文前小標題—「天賦萬物權，大樓人樹相為伴，各有一片天」，內文節略

如下：

景美，舊名梘尾，日治改為景尾，後稱景美。明治三十年（1897），

景美國小創立，毗鄰景美溪，靠近景美老街。

國小旁邊有兩棵茄苳，互相依靠，情同兄弟，老大有百年身分認證。

兩樹朝看小朋友上學，唱〈哥哥爸爸真偉大〉、吟〈春曉〉……；晚送

小朋友哼著〈放學歌〉，一路蹦跳走回家。年年歲歲聆聽溪水、鳥鳴、

叫賣、車流……交響聲，而左右上下鄰居的喜怒哀懼愛惡慾起心動念，

一概聽之不聞、視而不見，清淨自在。

兄弟樹的住家，原本是在景美衛生所的庭院，後來改建成為十七層

大樓。有了百年認證，成為土地記憶不可分割的一部分。為維護樹權，

大樓讓出一角兩面方位，樓樹共伴同存。兩樹住家在原地透天，根深柢

固，一面向小學，一邊對老街市場集應廟遙望仙跡巖。

樹、人與大樓結為一體，極其獨特稀有，成為美麗、動人的風景。

清晨鳥聲到好鄰居枕邊，黃昏一樹喧譁，倦鳥歸巢，日日譜寫自然旋律，

如天籟。

閱讀此文後，試以個人生活周遭環境所接觸，以及生命情景所感悟，

對於自然生態與人文風華的感思，以「我深受感動的人生風景」為題，

作文一篇，敘述闡論親身所見、所感與所思。
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乙、測驗部分：（20分） 代號：1401
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共10題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

下列各組對話「 」中的用語，何者完全正確？

甲：請問「令千金」在何處高就？乙：「小女子」目前在公家單位任職。

甲：不知「尊翁」近來身體可好？乙：多謝關照，「家母」已逐漸康復。

甲：感謝「賢伉儷」蒞臨我的畫展。乙：我與「外子」都很喜歡您的作品。

甲：賀禮將擇日親自送往「府上」。乙：您太客氣了，「家居」地址如下。

「我們把世界視為含括各種地方的世界時，就會看見不同的事物：我們看見人與地

方之間的情感依附和關聯，我們看見意義和經驗的世界。」本文的主題是：

地方作為一種認識方式 世界不會因個人而改變

個人經驗的主觀與客觀 地方可以代指一切事物

「網路出來後，任何事物都很快有個懶人包。縱身跳入大海，在無窮無垠的人類知

識庫裡拚命游泳，直到筋疲力盡也無法找到岸邊這種感覺幾乎已經不見。以前學做

菜，第一個念頭就是打電話問媽媽，現在就上臉書，看影片，Google變成所有人的

家長，老一輩的人類因為健身長壽，只是市場上另一名具威脅的競爭者，而不是經

驗與智慧的傳遞者、下一代的保護者。世代之間不再是上下，而是平行左右。」

根據上文，下列選項何者最貼近本文主旨？

網路永遠有答案，上一代的經驗不再重要

網路時代的生活，世代成為平行的競爭者

經驗與智慧的傳遞，是世代間的傳承關係

網路上的懶人包，能為各種困惑提供解答

「他想起在倫敦上道德哲學一課，那位山羊鬍子的哲學家講的話：『天下只有兩種

人。譬如一串葡萄到手，一種人挑最好的先吃，另一種人把最好的留在最後吃。照

例第一種人應該樂觀，因為他每吃一顆都是吃剩的葡萄裡最好的；第二種人應該悲

觀，因為他每吃一顆都是吃剩的葡萄裡最壞的。不過事實上適得其反，緣故是第二

種人還有希望，第一種人只有回憶。』」

下列選項，何者最符合文意？

第一種人的選擇是先苦後甜 第二種人的選擇是希望無窮

第一種人的選擇是寧缺勿濫 第二種人的選擇是奇貨可居
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「同情心和同理心究竟有什麼不同？同理心是一種情緒融合。傷心的小孩也會讓你

傷心。快樂的孩子能讓你微笑。相反地，同情代表完美地理解小孩的情緒，但不必

然牽涉到自己的感受。同情心比同理心更具有修辭意義。有同理心者懂得感同身受。

有同情心者知道如何改變他人的情緒，或加以利用（通常是基於對方的利益）。同理

心重視感受的共享。同情心更在乎情緒。雖然我明白大家重視同理心勝過於同情心，

但我其實比較希望遇到一位有同情心的心理治療師。難道你不希望自己的心理醫師

能理解你的情緒問題，並幫你想出辦法？」

根據上文，符合文意的是：

一般追劇及閱讀產生的喜怒哀樂是出於同情心

具有同情心的心理治療師具有較高的專業素養

懷有惡意者的同情心可能會引導他人進入圈套

「理義之悅我心，猶芻豢之悅我口」表現同情心

水火有氣而無生，草木有生而無知，禽獸有知而無義；人有氣、有生、有知，亦且

有義，故最為天下貴也。力不若牛，走不若馬，而牛馬為用，何也？曰：「人能群，

彼不能群也。」人何以能群？曰：「分。」分何以能行？曰：「以義。」故義以分則

和，和則一，一則多力，多力則彊，彊則勝物。（《荀子‧王制》）

下列敘述，最符合作者論旨的是：

人在群中能分工合作，尋求最適宜的相處之道，這是強大的原由

人能群居共同生活，其它動物沒有，所以牛、馬只能供人類驅役

人是萬物之靈，善用智識可以控馭自然界，也可以在人群中勝出

人因有情有義才能相互協助、為公而忘私，這是其它動物所不及

「有人說人生風景，到此一遊，不留影紀念那能記得。記不住的用相機幫忙記住，

但會不會只要相機記住就好，我們也就不須記住，相機幫助我們記憶，以便讓我們

可以遺忘？而把『當下此刻』變成『彼時彼地』的影像，真能記住什麼？又能抓住

什麼？一張塵封的照片不是一段塵封的記憶。」

根據上文，下列選項何者最符合文意？

反思科技的影響 哀悼生死的無常

喟歎青春的流逝 歌頌影像的永恆
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「行李是濃縮的家當，也是人格的外延，包藏價值觀和安全感。行走世界，打包幾

十年，在經驗值和本質論裡反覆拉扯，我覺得李維史陀《憂鬱的熱帶》這段話，把

這感覺講得最貼切。『每個人都拖帶著一個世界，由他見過、愛過的一切所組成的世

界，即使他看起來是在另一個世界旅行、生活，他仍然不停地回到他身上所拖帶的

那個世界。』輕裝上路，是一種操練。旅途中最大件，最笨重的行李，可能就是自

己。」

根據上文，下列選項何者正確？

收行李應反覆檢視避免遺漏 旅行應該輕裝上路行走世界

旅行可以完全拋棄日常生活 如何收行李反映個人價值觀

「通過傑出的文字文本，讀者所獲不會只有內容或寫作技術，兩者互為表裡，才可

能使我們觸動；觸動之餘，更深入追索，有心學習者會觀察這些寫作者如何觸動讀

者。珍貴的記憶，深沉的歷史，破除盲霧的思考，都需要良好有組織的文句段落和

表現方法，有效的傳播需以此為基礎。閱讀把他人、把世界帶到我們面前，而寫作

則進一步加深了當中的聯繫。」

根據上文，下列選項何者正確？

有效的傳播需以閱讀為基礎 寫作技巧與內容是同等重要

破除盲霧是文字文本的關鍵 觸動讀者與否並非重要的事

「在臺灣，空污問題與能源轉型常被視為一體兩面。如果電力系統持續倚賴煤、油、

核能等大型集中式能源，著眼於不計外部成本的便宜電價，並忽略各種風險與社會

問題（如能源自主、健康風險、核廢處理等），將難以促成產業的升級與轉型。」

根據上文，下列選項何者不符合文意？

空污問題所涉及的環境風險、健康危害等課題，須連結能源轉型進行系統性思考

理解空污問題的複雜性，我們必須發展出更包容多元的評估模式，才能對症下藥

評估空污問題產生的龐大經濟負擔時，也應同時掌握每年空污所造成的健康代價

若要大幅提升臺灣空污的治理效能，應呼籲各縣市盡量採取大型集中的燃煤發電
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1 下列何者得提出憲法修正案？

總統 行政院 司法院 立法院

2 憲法第155條前段規定：「國家為謀社會福利，應實施社會保險制度」。關於此一規定所稱之「國家」，下列

敘述何者正確？

由於社會保險屬於地方自治事項，故此一規定所稱之「國家」，係指地方自治團體

由於地方自治受憲法保障，故此一規定所稱之「國家」，原則上不包括地方自治團體

由於社會保險屬於中央立法事項，故此一規定所稱之「國家」，係指中央

此一規定所稱之「國家」，包括中央與地方自治團體

3 依司法院釋字第792號解釋，最高法院67年台上字第2500號刑事判例稱：「所謂販賣（毒品）行為，……祇要

以營利為目的，將禁藥購入，其犯罪即為完成；屬犯罪既遂。」部分，與毒品危害防制條例第4條第1項至第

4項所定販賣毒品既遂罪，僅限於「銷售賣出」之行為已完成始足該當之意旨不符，牴觸何項憲法原則？

法律明確性原則 罪刑法定原則 法律保留原則 授權明確性原則

4 憲法明定之結社自由，旨在保障人民為特定目的，以共同意思組成團體並參與其活動之自由。下列何者並

非憲法上結社自由的保障範圍？

人民團體依內部決議選定名稱

社員退出或不參與結社團體事務之自由

結社團體制定章程明定代表人或其他負責人之產生方式

私立大學自主決定課程與相應之內部組織

5 關於性別平等，下列敘述何者錯誤？

憲法保障人民之平等權，並不當然禁止國家以性別為分類進行差別待遇

法律以性別分類形成差別待遇，只要追求的重要公共利益，與目的之達成間具實質關聯，即非必然違憲

限制女性勞工夜間工作，係出於社會治安、保護母性、女性須照顧家庭及保護女性健康等正當性原因，

並不構成違憲

從維護身體健康之觀點，儘量避免違反生理時鐘而於夜間工作，係所有勞工之需求，因而不得以性別作

為分類標準

6 依相關司法院大法官解釋，關於生存權之保障，下列敘述何者錯誤？

依司法院釋字第485號解釋，國家應做到合乎人性尊嚴之基本生活需求，扶助並照顧經濟上弱勢之人民，

推行社會安全等民生福利措施

依司法院釋字第457號解釋，榮民配耕之國有農場土地，得由其遺眷繼承，係為保障遺眷之生存權

依司法院釋字第550號解釋，社會福利之事項，乃國家實現人民享有人性尊嚴之生活所應盡之照顧義務

依司法院釋字第767號解釋，如係常見且可預期之藥物不良反應，不得申請藥害救濟之規定，侵害人民

生存權

7 司法院釋字第746號解釋認為，遺產稅及贈與稅法規定，就滯納金加徵利息部分，係對應納稅額遲延損害

之重複計算，不符合憲法下列何種要求，而與憲法保障人民財產權之意旨有違？

租稅法律主義 比例原則 正當法律程序 平等權

8 關於憲法「人民有受國民教育之權利與義務」之規定，下列敘述何者錯誤？

全體國民受國民教育之機會一律平等

所謂「受國民教育之權利」，旨在使人民得請求國家提供以國民教育為內容之給付，國家亦有履行該項

給付之義務

國民教育體系不包含非學校型態之實驗教育

適齡國民之父母或監護人有督促兒女或受監護人入學之義務

9 司法院大法官解釋已經承認之憲法第22條非明文權利，不包括下列何者？

契約自由 性自主權 原住民文化權 動物權
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10 依憲法增修條文，有關總統、副總統任期，下列敘述何者正確？

任期為4年，連選得連任一次 任期為6年，連選得連任一次

任期為4年，不得連選連任 任期為6年，不得連選連任

11 關於行政院提出預算案之義務，下列敘述何者正確？

特別預算雖得於年度總預算案外提出，但行政院仍必須在編列三個月前，提出於立法院

總預算案應於會計年度開始二個月前由立法院議決

預算案無須經過行政院會議之審議

行政院於會計年度開始三個月前，應將下年度預算案提出於立法院

12 依憲法增修條文規定，有關解散立法院，下列敘述何者錯誤？

總統發布解散立法院之命令，無須行政院院長之副署

總統於立法院通過對行政院院長之不信任案後10日內，經諮詢行政院院長後，得宣告解散立法院

立法院經總統解散後，在新選出之立法委員就職前，視同休會

立法院解散後，應於60日內舉行立法委員選舉

13 下列何者並非法律違憲宣告之方式或效果？

定期失效 警告性裁判 溯及失效 立即失效

14 下列何者不是聲請釋憲之標的？

法院組織法 公務人員任用法施行細則

行政機關函釋 行政處分

15 依憲法法庭判決意旨，有關直轄市地方自治之權限範圍，下列敘述何者錯誤？

直轄市之自治事項，憲法或其增修條文均無明文規定予以直接保障

直轄市自治權限可能高於、等於或低於憲法所明文保障之省縣自治，立法者就此享有一定之形成空間

我國有關地方自治之憲政實踐而言，立法者就直轄市之自治層級，大致與縣（市）相當

就直轄市自治事項之保障範圍，與縣（市）自治事項幾乎完全相同

16 有關法源的敘述，何者錯誤？

憲法、法律、行政命令、地方自治法規及條約，都屬於成文法源的範圍

習慣法與法理，屬於不成文法源之範圍

習慣必須經過法院裁判的援引跟認可，才能成為法源之一所稱的習慣法

習慣跟法理，都可以作為民事及刑事案件中的裁判依據

17 有關臺灣憲法發展的敘述，何者錯誤？

戰前的明治憲法乃採取君主立憲制度。然天皇欲規範立法事項仍須透過帝國議會協讚

19世紀末臺灣被納入日本統治後，明治憲法即立即全面施行於臺灣

1896年帝國議會通過第63號法案，授權臺灣總督可制定具有與「法律」同等效力、稱為「律令」之命令

1920年代的臺灣議會設置請願運動中，新生代的臺灣知識份子宣揚立憲主義思想，爭取言論與集會自由，

設置臺灣議會

18 行政院新聞局裁併後，部分業務為國家通訊傳播委員會所承受。有關原新聞局發布命令之廢止，下列敘述

何者正確？

得由立法院廢止之 僅得由國家通訊傳播委員會廢止之

僅得由法務部廢止之 國家通訊傳播委員會或行政院皆有權廢止之

19 違反道路交通管理事件統一裁罰基準及處理細則第1條規定：「本細則依道路交通管理處罰條例（以下簡稱

本條例）第92條第4項規定訂定之。」以此一規定判斷，該細則之性質為下列何者？

法規命令 關於機關內部業務處理方式之行政規則

協助下級機關統一解釋法令之行政規則 協助下級機關行使裁量權之行政規則

20 下列何者屬於「擬制」的法律？

專利法第99條第1項：「製造方法專利所製成之物在該製造方法申請專利前，為國內外未見者，他人製造

相同之物，推定為以該專利方法所製造。」

人工生殖法第23條第1項：「妻於婚姻關係存續中，經夫同意後，與他人捐贈之精子受胎所生子女，視為

婚生子女。」

民法第153條第1項：「當事人互相表示意思一致者，無論其為明示或默示，契約即為成立。」

刑事訴訟法第154條第2項：「犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實。」
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21 下列何者未經司法院解釋為憲法平等原則之內涵？

分類手段與其目的之達成間，具有實質關聯

不得恣意為差別待遇

基於各族群一律平等之要求，不得為差別待遇

本質上相同之事物應為相同之處理

22 關於行政機關裁量權之行使，下列敘述何者錯誤？

行政機關行使裁量權，必須符合法規授權之目的

行政機關行使裁量權，應受其所訂定之裁量基準所拘束

行政機關為維護個案間裁量之平等，得訂定裁量基準

行政機關怠為裁量，僅違反平等原則，與比例原則無涉

23 經濟部於緊急性融資處分之附款中要求受融資業者，因災害復舊所需之生產設備，限向特定國家購買，以

平衡貿易逆差。此一附款最可能違反下列何種法律原則？

行政行為明確性原則 不當聯結禁止原則 信賴保護原則 溯及既往禁止原則

24 非公開發行公司之下列何一股東會決議事項，無須經代表已發行股份總數3分之2以上股東出席，以出席股

東表決權過半數之同意行之？

公司法第240條第1項的盈餘轉增資 公司法第241條第1項的公積轉增資

公司法第168條的減資 公司法第277條第1項、第2項的變更章程

25 違反下列勞動基準法之規定，何者無刑事責任？

雇主以強暴、脅迫、拘禁或其他非法之方法，強制勞工從事勞動

介入他人之勞動契約，抽取不法利益

勞工因健康或其他正當理由，不能接受正常工作時間以外之工作者，雇主仍強制其工作

女工在妊娠期間申請改調較為輕易之工作，雇主雖有職缺但雇主拒絕之

26 甲有狼犬一隻，看管不周，乃追逐兒童乙甚急，丙見狀，則立即奪路人丁之雨傘擊之，狗退傘毀。丁對丙

主張傘毀損之賠償時，丙之所為係屬何種自力救濟行為，得阻卻違法，不須對丁負賠償之責任？

正當防衛 緊急避難 自助行為 無因管理

27 依民法之規定，下列有關使用借貸契約之敘述，何者正確？

借用人死亡者，貸與人得終止契約

借用人應以處理自己事物為同一之注意，保管借用物

借用物之通常保管費用，由貸與人負擔之

貸與人過失不告知借用物之瑕疵，致借用人受損害者，負賠償責任

28 下列關於公務員的敘述，何者正確？

市立醫院醫師屬刑法中之公務員，因其服務於地方自治團體

公立學校依政府採購法兼辦採購業務的教師屬於刑法中之公務員，因其具有法定職務權限

鄉民代表會代表非屬刑法中之公務員，因其非經國家考試而任用

國立大學教師屬於刑法中之公務員，因其服務於國家所屬機關

29 新婚之甲女至某電商公司求職，面試時，該公司之面試官詢問甲女未來是否有懷孕的計畫，並告知該公司

之勞動契約中有約定受僱者若有懷孕之情事時，即應離職。有關該項規定之敘述，下列何者正確？

該項約定會違反性別工作平等法，且該約定無效

該項約定屬於契約自由之範圍，並不會違反性別工作平等法

公司於面試時有事先告知該項約定，故該項約定不會違反性別工作平等法

該項約定會違反性別工作平等法，雇主會被處以罰鍰，然該約定屬於契約自由之範圍，故依然為有效

30 出賣人一物二賣，並將標的物所有權移轉給第二個買受人。下列敘述何者正確？

對於標的物已售與他人，第二個買受人如果為明知或可得而知者，第二個買賣契約無效

出賣人對第一個買受人須負債務不履行之責任

出賣人及第二個買受人，必須對第一個買受人負起侵權行為損害賠償責任

第一個買受人可以主張撤銷第二個買賣契約

31 When we were told that no one was hurt, we all breathed a sigh of .

relief rhythm shrink stigma

32 We do not know much about this topic, which still remains a field for further research.

fertile sterile tedious futile
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33 When our cells are damaged––for instance, by toxins or from the environment––we may experience
discomfort and inflammation.
formation generation radiation reflection

34 Flora wants to her dream of being a florist, so she majors in gardening in college.
persuade pursue perceive prohibit

35 He is generally a nice person, but he can sometimes be quite a .
handhold handle handful handsome

36 Students develop the knowledge and skills to texts for communicating in various contexts.
interact inspire interpret interview

37 As an immediate response to the earthquake, many emergency and shelters were built by the government.
addictive emotional destructive temporary

38 We caught a of the man through the window as his car sped past.
gladiator glamour glimmer glimpse

39 You should homemade juice in 2 hours. Don’t store it for too long.
conquer consume destroy decrease

40 As your supervisor , you ought to spend more time on something worth researching into.
quarreled advised opposed puzzled

41 The global economy has shown a general toward inflation and higher unemployment.
expediency adequacy majority tendency

42 The soldiers under Napoleon’s won the battle against Austria.
demand command development contract

43 If skills are taught in school, students will know how to save their own lives in the wilderness.
fantasy memorial paradise survival

44 I was entrusted to to a local newspaper article analyzing the stock market.
divert relate convert contribute

45 If two lines are on the same plane, they are at equal distance from each other and will never meet.
generous innocent parallel tolerant

請依下文回答第46題至第50題：
Honey is usually described as a sweet food substance. Corbezzolo honey, however, is surprisingly bitter, with notes

of leather, liquorice and smoke. Born in the mountains of the Italian island of Sardinia, this extremely rare honey has a
history that dates back more than 2,000 years.

Corbezzolo honey is obtained from the flowering of the broadleaf corbezzolo shrub, known in English as the
strawberry tree for its reddish-orange, strawberry-sized fruits. Despite the bitterness, it is often added to coffee to enhance
the drink’s bitter aromas. The special taste also makes the honey pair perfectly with seadas, a typical Sardinian dessert,
and pecorino sardo, a sweet sheep’s milk cheese. What makes the bitter honey even more special is that it is actually
packed with nutrients. Rich in vitamins and minerals, it has been prized by many generations in Sardinia, known for the
notably long lifespans of its inhabitants, many of whom live to more than 100 years old. It has been used in traditional
medicine to suppress coughing and bring on sleep. What’s more, a 2019 study found that the honey might reduce growth
of cancer cells.

The corbezzolo’s fruits ripen slowly and the flowers’ petals unfold slowly, a delicate process that a heavy rain can
easily bring to a halt. And because the flowering takes place in late autumn when the weather can be cold, rainy and
windy, the bees sometimes have to struggle to make it out of their hives to collect that precious nectar. The flowers
produce about half as much nectar as other flowers, so the bees have to work extra hard to collect enough. These factors
make corbezzolo honey so precious that it’s hard to find outside Sardinia.
46 Which of the following aspects of corbezzolo honey is discussed in the second paragraph？

Its history and origin. Its making process.
Its benefits and uses. Its potential risks.

47 According to the passage, which of the following words best describes corbezzolo honey？
Bitter and rare. Nutritious and cheap.
Sweet and expensive. Reddish-orange and thick.

48 What does the word “notes” in the first paragraph most likely refer to？
Plants. Sizes. Forms. Smells.

49 According to the passage, which of the following plays a role in the bees’ collection of corbezzolo honey？
Pesticide. Weather. Human activity. Mountain height.

50 Which of the following statements about corbezzolo honey can be inferred from the passage？
It could be a secret to longevity. It tastes like a sheep milk cheese.
When properly stored, it can last forever. It is an iconic food eaten on a daily basis.
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甲、申論題部分：（50分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、甲公司於X1年1月1日以$500,000購入設備，該設備以直線法作折舊，

估計耐用年限為5年，殘值為$0。甲公司以重估價模式作該設備之會計

處理。X1年12月31日與X2年12月31日該設備之公允價值分別為

$360,000及$412,500。

試作：

甲公司X1及X2年度因該設備產生之損益及其他綜合損益各為若

干？（須註明利益或費損）（10分）

若該公司以等比例重編法處理所有資產重估價，則X2年12月31日該

設備之累計折舊餘額為若干？（5分）

二、甲公司於X1年1月1日以總成本$138,554.33買進面額$200,000、10年期、

票面利率5%、每年底付息債券，前述價格推算可得該債券之原始有效

利率為10%。該債券X1年及X2年底公允價值分別為$160,000及

$180,000。

試作：（計算至小數點下兩位）

若該債券被列入「按攤銷後成本衡量之投資」，則X2年度甲公司因

該債券產生之損益為何？（4分）

若該債券被列入「透過損益按公允價值衡量之投資」，則X2年度甲

公司因該債券產生之損益為何？（4分）

若該債券被列入「透過其他綜合損益按公允價值衡量之債券投資」，

則X2年度甲公司因該債券產生之損益及其他綜合損益各為何？（7分）
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三、甲公司X1年與X2年之有關財務資料如下：
甲公司

資產負債表

X2年與X1年12月31日

X2年 X1年

資產

現金與約當現金 $ 5,542,500 $ 2,787,750

應收帳款（淨額） 2,052,000 2,016,000

存貨 1,102,500 4,410,000

預付租金 212,625 100,125

透過損益按公允價值衡量之金融資產-

債券投資 103,500 0

透過其他綜合損益按公允價值衡量之金

融資產-股票投資 46,500 0

土地 6,312,375 5,749,875

機器設備 1,822,500 1,147,500

累計折舊-機器設備 (234,000) (247,500)

資產總額 $16,960,500 $15,963,750

負債

應付帳款 $ 697,500 $ 1,647,000

應付薪資 50,625 80,550

應付利息 45,000 0

應付所得稅 67,500 33,750

應付票據-短期 2,532,375 3,307,500

長期借款 4,833,000 4,527,450

負債總額 $ 8,226,000 $ 9,596,250

權益

普通股股本（每股面額為$10） $ 2,002,500 $ 652,500

資本公積-股本溢價 2,880,000 2,475,000

其他權益 9,000 0

保留盈餘 3,843,000 3,240,000

權益總額 $ 8,734,500 $ 6,367,500

負債及權益總額 $16,960,500 $15,963,750
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甲公司

綜合損益表

X2年1月1日至12月31日

銷貨收入 $ 6,525,000

銷貨成本 (4,635,000)

毛利 $ 1,890,000

營業費用

行銷費用 $(495,000)

管理費用 (373,500) (868,500)

營業淨利 $ 1,021,500

營業外收入及支出

利息費用 (112,500)

處分機器設備利益 45,000 (67,500)

稅前淨利 $ 954,000

所得稅費用 (238,500)

本年度淨利 $ 715,500

其他綜合損益 9,000

本年度綜合損益 $ 724,500
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其他補充資訊：

(1) 甲公司以$562,500現金購買土地。

(2) 於X2年12月31日，甲公司以向銀行舉借長期借款方式，新增購買

成本為$1,125,000之機器設備。

(3) 甲公司於X2年中以現金$405,000處分部分機器設備，處分日有關

該機器設備之原始成本與累計折舊分別為$450,000與$90,000。

(4) 於X2年12月31日，甲公司以現金$103,500之對價投資乙公司之債

券，此債券投資之目的係為交易目的而持有。

(5) 於X2年6月1日，甲公司以現金$37,500之對價投資丙公司之普通

股股票，甲公司於該日作一不可撤銷之選擇，將該股票投資分類

為「透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產-股票投資」；於

X2年末，甲公司仍持有該股票投資，且X2年12月31日該股票投資

之公允價值為$46,500。

(6) 於X2年度，甲公司償還短期應付票據$775,125。

(7) 於X2年度，甲公司償還長期借款$819,450。

(8) 於X2年度，甲公司增資新發行普通股135,000股，每股發行價格為$13。

(9) 於X2年度，甲公司發放現金股利$112,500。

(10)甲公司於X2年度之綜合損益表中，管理費用$373,500之明細項目

包含：折舊費用$76,500、薪資費用$94,500、租金費用$51,300與其

他費用$151,200。

(11)甲公司於編製現金流量表時，利息費用並未分類為籌資活動，而支

付現金股利分類為籌資活動。

試作：

編製甲公司X2年度間接法下之現金流量表中，來自營業活動之現金

流量。（注意：必須由稅前淨利開始編製）（12分）

若甲公司以直接法編製X2年度之現金流量表，下列金額為何？（未

列示計算過程或說明者，不予計分）（4分）

A.自客戶收取之現金金額

B.支付給供應商之現金金額

甲公司X2年度之現金流量表中，下列金額為何？（未列示計算過程

或說明者，不予計分）（4分）

A.來自投資活動之淨現金流入（流出）為何？

B.來自籌資活動之淨現金流入（流出）為何？
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乙、測驗題部分：（50分） 代號：3412
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共20題，每題2.5分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 甲公司於X1年中以現金購買文具用品$15,000，購買當天全數借記虛帳戶。X1年底盤點尚有

$8,000未使用，若會計人員於年底未進行調整程序，此錯誤對當年度之財務報表影響為何？

①資產低估 ②資產高估 ③費用低估 ④費用高估

僅①③ 僅①④ 僅②③ 僅②④

2 下列關於收入與利益之敘述，何者錯誤？

就經濟效益之增加而言，收入與利益並無不同

利益通常以減除相關費損後之淨額表達

利益包括未實現之外幣兌換利益

若收入符合與交易有關之經濟效益很有可能流向企業，或收入金額能可靠衡量時，可認列

該收入

3 甲公司X1年底持有應收帳款組合$2,000,000，其中未逾n/30信用政策之金額為$1,500,000，均

不含重大財務組成部分且僅於一個地理地區營運。甲公司採用準備矩陣法計提備抵損失，觀

察應收帳款存續期間之歷史損失率，未逾期及逾期分別為5%及10%，考量未來一年經濟狀況

好轉，損失率估計分別減少3%及6%。試問甲公司X1年底「備抵損失」金額為多少？

$20,000 $50,000 $75,000 $275,000

4 甲公司在X1年1月1日收到一紙面額$100,000，利率6%，4個月到期之附息票據。甲公司因資

金需求於X1年3月1日持該票據向乙銀行貼現，貼現率為6%，不附追索權，則甲公司此筆交易

之貼現損益為：

產生貼現損失 產生貼現利益 貼現損益為零 無從判斷

5 甲公司於X1年3月1日以每股市價$55購入每股面額$10之乙公司普通股20,000股，另支付手續

費$5,500，指定為透過其他綜合損益按公允價值衡量之權益工具投資。X1年10月1日乙公司發

放股票股利每股$2及現金股利每股$1.5，X1年底乙公司普通股每股市價$48。甲公司於X2年4

月15日以每股$50出售全部持有之乙公司普通股。甲公司X2年度依公司法規定應提撥法定公

積，未分配盈餘增加$252,000，請問甲公司X2年度「本期淨利」為多少？

$153,500 $156,000 $157,500 $175,000

6 甲公司於X2年12月31日以$200,000平價買入乙公司發行之公司債，並將該債券分類為按攤銷

後成本衡量之金融資產。認列減損之相關資料如下：

12個月預期信用損失 存續期間預期信用損失

X2/12/31 $4,000 $12,000

X3/12/31 $11,000 $24,000

若X3年底，該債券的信用風險已顯著增加，則甲公司於X2年及X3年底應認列於本期淨利之預

期信用減損損失分別為何？

$4,000、$11,000 $12,000、$12,000 $4,000、$20,000 $4,000、$24,000

7 假設下列資產之公允價值能可靠衡量，則那些資產於報導日因公允價值變動產生之「未實現

損失」或「未實現利益」必皆計入當期損益中？①按公允價值衡量之投資性不動產 ②採用

重估價模式衡量之生產性植物，過去未有減損而首次辦理重估 ③生產性生物資產（但排除

生產性植物） ④使用權資產（承租公司承租租賃標的主要為營業使用，且帳上之不動產、

廠房與設備皆採用成本模式衡量） ⑤採用重估價模式之不動產、廠房及設備產生公允價值

之未實現利益調整數

①②③④⑤ ①②⑤ ①②③ ①③
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8 下列有關於資產減損之敘述，何者正確？

商譽在有減損跡象時才需提列減損損失

資產之帳面金額高於使用價值時需提列減損

資產減損迴轉金額無上限

當單一資產無法衡量其使用價值及公允價值減出售成本時，要併成一個最小的資產群組，

稱為現金產生單位

9 甲公司發行10,000股普通股股票向乙公司購買機器設備A與運輸設備B，甲公司之股票面額每

股$5，交易當天收盤價每股$24。A與B之公允價值分別為$90,000與$180,000，下列敘述何者

正確？

機器設備A應以$80,000入帳 機器設備A應以$240,000入帳

運輸設備B應以$160,000入帳 運輸設備B應以$180,000入帳

10 甲公司X1年1月1日以$300,000買入一塊土地以建造一幢建築物，完工後將以營業租賃方式出

租，甲公司對投資性不動產後續衡量採公允價值模式。X1年4月1日，甲公司開始建造工作，

至X3年5月31日建造完成，總建造成本為$120,000。若建造期間，無法可靠決定上述在建資產

之公允價值，但X3年5月31日完工後，公允價值開始能可靠決定，而當日土地及建築物之公允

價值分別為$400,000及$180,000，X3年12月31日土地及建築物之公允價值分別為$500,000及

$150,000。則甲公司X3年12月31日投資性不動產之期末評價對當期損益之影響為何？

淨增加$30,000 淨增加$70,000

淨增加$130,000 應列入其他綜合淨利，故對損益影響為$0

11 下列有幾項為農業產品？①乳牛 ②已砍伐之林木 ③葡萄酒 ④屠宰後的豬隻 ⑤已收成

之乳膠

五項 四項 三項 二項

12 甲公司於X1年開始生產並銷售筆記型電腦，每台售價$30,000，並提供顧客二年期保證型保固。

甲公司預估有2%的筆記型電腦在第一年發生損壞，3%的筆記型電腦在第二年發生損壞，95%

的筆記型電腦不會在二年內發生損壞；筆記型電腦發生損壞的情況可分為三種，維修成本

$5,000的機率有30%、維修成本$3,500的機率有50%、維修成本$1,000的機率有20%。X1年與

X2年筆記型電腦銷售與實際發生之維修成本如下：

年度 筆記型電腦銷售數量 實際發生之維修成本

X1年 1,500 $99,730

X2年 2,200 $120,420

則X2年底甲公司的產品保證負債科目餘額為何？

$638,250 $418,100 $220,150 $190,400

13 甲公司於X1年底售出5,000台冷氣機，每台產品之售價為$60,000、成本為$30,000，並對所售

出冷氣機提供保證型保固。依過去經驗需提供保固之數量為所售出數量之10%，每台之保固

成本為$2,000。甲公司X1年底關於該產品保固之會計處理，下列敘述何者正確？

無須估計入帳，僅須附註揭露 須認列$2,000負債

須認列$1,000,000負債 須認列$15,000,000負債
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14 當企業以發行債券籌措長期資金時，為吸引投資人或增加資金彈性，可於公司債中嵌入其他

衍生性工具合併發行複合工具（compound instrument）或混合工具（hybrid instrument）。下列

那幾項符合IFRS定義之複合工具？①可買回公司債（callable bond） ②可賣回公司債

（puttable bond） ③可轉換公司債（convertible bond），轉換時可轉換為5,000股 ④可轉換

公司債（convertible bond），轉換時可轉換為價值$5,000,000之普通股 ⑤附認股證公司債

（bond with warrants）

①②④⑤ ①②③⑤ ③⑤ ③

15 甲公司X1年1月1日發行面額$1,000,000之公司債，2年期，票面利率2%，每年底付息，有效利

率為2.4%，則該公司債券之發行價格為：（答案四捨五入至元）

$953,674 $972,747 $992,279 $1,000,000

16 甲公司X1年底權益內容如下：

普通股股本（每股面額$10） $4,000,000

可贖回特別股股本（8%累積，每股面額$10） 1,000,000

資本公積－普通股發行溢價 500,000

資本公積－特別股發行溢價 100,000

保留盈餘 2,200,000

其他權益 850,000

庫藏股票（5,000股，每股成本$18） (90,000)

權益總額 $8,560,000

已知甲公司X1年普通股每股帳面金額為$18，X0年發放特別股6%股利、X1年未發放，請問特

別股每股贖回價格為多少？

$12.6 $13.5 $13.7 $14.2

17 甲公司本期設備總帳面金額增加$17,000，相關累計折舊金額增加$2,000，相關變動原因分析

如下：折舊費用$3,000、出售設備（成本$8,000，累計折舊$1,000）產生損失$3,000、購買設

備並支付現金$25,000。上述交易對現金流量之淨影響為何？

現金淨流入$4,000 現金淨流入$21,000

現金淨流出$21,000 現金淨流出$25,000

18 甲公司在X1年底以成本$500,000，累計折舊$200,000的運輸設備換入公允價值$400,000之機器

設備，另支付現金$60,000。假設此交換交易具有商業實質，若甲公司採間接法編製現金流量

表，該交易對甲公司X1年於計算營業活動現金流量時之淨利調整數為何？

增加$60,000 減少$40,000 減少$60,000 增加$100,000

19 甲公司X1年的銷貨毛利率為40%、淨利率20%、資產報酬率為10%；X1年初，存貨餘額$77,750、

應收帳款餘額$106,000；X1年底，存貨餘額$70,750、應收帳款餘額$114,000、資產總額

$2,016,000；X1年間，銷貨收入$1,050,000、銷貨折扣$20,000、銷貨運費$12,000、銷貨折讓

$40,000。假設甲公司均以賖帳方式銷貨，則甲公司X1年的營業週期為多少天？（相關比率中

之資產金額均以期初餘額與期末餘額之簡單平均數計算，一年以365天計，答案四捨五入至小

數點第二位）

81.26天 86.19天 88.18天 88.23天

20 承上題，甲公司X1年初的資產總額為多少金額？

$1,896,000 $1,932,000 $1,944,000 $2,184,000
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甲、申論題部分：（50分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、甲公司於X1年1月成立，生產專業環保化工產品A和B。甲公司投入機器設

備$1,200,000（每月攤提折舊費用$20,000），廠房租金每年$600,000（每月

租金費用$50,000），保險費每年$120,000（每月保險費$10,000）。

A產品及B產品之直接材料相關成本資料如下（每單位）：

直接材料 A產品 B產品

K（每公斤$80） 1.5公斤 2公斤

L（每公斤$50） 1.8公斤 －

M（每公斤$100） － 1公斤

X1年10月，甲公司管理高層基於產能及效率的考量，決定將A產品或B產

品擇一來生產，預計每月生產A產品5,000單位或B產品3,750單位，且生產

良率皆為100%並可立即完全銷售。

試作：（假設無論是選擇生產A產品或B產品，直接材料以外的其他製造成

本及銷管費用均相同且不考慮所得稅。）

決策過程中之不可免成本每月總金額。（5分）

決策過程中之可免成本且為攸關成本。（10分）

決策過程中之可免成本且為無關成本。（5分）

A產品每單位售價$800，B產品每單位售價$1,060，則應選擇何者生產

利潤較高﹖（無計算或推論過程不給分）（5分）
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二、乙公司專門生產某種節能科技日常生活用品，相關成本預估如下：
年產量（個） 單位變動成本 固定成本

未達100,000 $250 $2,000,000

100,001－200,000 230 2,100,000

200,001－300,000 210 2,200,000

300,001（含）以上 190 2,300,000

經評估有下列幾種方案（假設生產良率為100%且生產量與銷售量相同，

定價等於售價，不考慮所得稅）：

（方案一）若不做額外的廣告宣傳及促銷，每個產品定價$610，則全年可

售出90,000個；

（方案二）若不做額外的廣告宣傳及促銷，每個產品定價降為$560，則全

年可售出110,000個；

（方案三）若另額外再投入$500,000廣告費用，且每個產品定價降為$560，

則全年可售出210,000個；

（方案四）若另額外再投入$500,000廣告費用及每個產品$50的推銷成本，

且每個產品定價降為$560，則全年可售出350,000個。

試作：（無計算過程不給分）（每小題 5 分，共 15 分）

營業利益最高之方案為何？其金額為多少？

邊際貢獻率最高之方案為何？其比率為多少？

營業利益率最高之方案為何？其比率為多少？

三、丙公司的最高產能為生產1,000,000單位的產品，正常產能為900,000單位。

每生產一單位產品的直接材料為$10、直接人工為$6、變動製造費用為$3，

固定製造費用總額為$4,500,000。另外，變動銷管費用為每單位$18，固定

銷管費用總額為$1,400,000。每單位的銷售價格為$45。今有某客戶欲訂購

1,200,000單位的產品，由於此項訂單已超過丙公司的產能負荷，尚需另租

用一台機器設備，租金為$200,000。

試作：丙公司是否應接受這項訂單的評估決策？（無計算或推演過程不給分）

（10分）

乙、測驗題部分：（50分） 代號：2413
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共20題，每題2.5分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 工廠設備折舊屬於下列何者？

固定資產 銷售費用 管理費用 製造費用

2 有關學習曲線的敘述，下列何者錯誤？

每單位人工小時隨產量增加而遞減 平均單位成本隨產量增加而遞減

總人工成本與產量呈非線性關係 邊際成本隨產量增加而遞增
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3 作業基礎管理（activity-based management）較不會運用於下列何種決策？

降低成本（reducing costs） 改善流程（improving process）

平穩化成本（smoothing costs） 產品訂價與組合（pricing and product mix）

4 甲公司採用分批成本制處理相關交易。本年度相關資料如下：

批次編號 批次起始日 批次完工日 7月1日的在製品餘額 7月當月投入的生產成本

#001 6月1日 7月15日 $32,840 $43,600

#002 6月3日 8月25日 $18,100 $177,200

#003 7月2日 7月30日 $145,000

#004 7月6日 7月31日 $82,800

#005 7月5日 8月19日 $126,400

下列何者為該公司7月31日在製品的餘額？

$466,700 $448,600 $321,700 $303,600

5 關於成本制度的敘述，下列何者錯誤？

分批成本制度適用於訂單式生產

分步成本制度適用於連續性生產

分步成本制度不可與標準成本制度合用

分批成本制度可與標準成本制度合用，以利成本控制

6 乙公司生產並銷售芒果和鳳梨罐頭，X5年度營運資料如下：芒果罐頭預計單位售價$34，預計單

位成本$22，預計銷售量為60,000罐。芒果罐頭實際單位售價$35，實際單位成本$25，實際銷售量

為50,000罐。鳳梨罐頭預計單位售價$37，預計單位成本$21，預計銷售量為60,000罐。鳳梨罐頭實

際單位售價$36，實際單位成本$20，實際銷售量為60,000罐。X5年度，水果罐頭產業產銷芒果罐

頭300,000罐，鳳梨罐頭900,000罐，乙公司預估芒果罐頭的市場總需求為325,000罐，鳳梨罐頭則

為1,175,000罐。下列敘述何者正確？

二種水果罐頭預計的市場占有率為8%

二種水果罐頭的銷售組合差異合計數為$140,000（不利）

二種水果罐頭的銷售組合差異合計數為$140,000（有利）

以銷貨毛利差異觀點分析下之市場規模差異為$336,000（有利）

7 有關直接人工工資率差異之計算公式，下列何者正確？

標準工資率×（實際工時－實際產量下之標準工時）

實際工資率×（實際工時－實際產量下之標準工時）

標準工時×（實際工資率－標準工資率）

實際工時×（實際工資率－標準工資率）

8 丁公司原料每磅實際單價$8，標準單價$10。若產品的原料實際使用量大於標準使用量，下列敘述

何者正確？

原料數量差異為不利，原料價格差異為有利

原料數量差異為有利，原料價格差異為有利

原料數量差異為有利，原料價格差異為不利

原料數量差異為不利，原料價格差異為不利

9 甲公司為印表機銷售公司，X2年年初針對未來各季的銷售預測分別為$15,000、$20,000、$40,000

及$25,000，該公司每一季之銷售中的80%於當季收到現金，其餘20%於下一季收到現金。另外，

X1年年底之應收帳款$5,000可於X2年第一季收現，下列何者為X2年現金收入預算之總額？

$90,000 $100,000 $110,000 $120,000

10 甲公司本月份進行直接人工成本差異分析，總共實際發生薪資$252,000，不利之直接人工工資率

差異$36,000，有利之直接人工效率差異$24,000，下列何者不會呈現在期中各項差異之分錄中？

借記：在製品$240,000 借記：直接人工工資率差異$36,000

借記：直接人工效率差異$24,000 貸記：應付薪資$252,000

11 下列關於攸關成本之敘述，何者正確？
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變動成本係隨方案不同而變動之成本，故所有變動成本皆為攸關成本

固定成本係不隨方案而變動之成本，故所有固定成本皆為非攸關成本

不可免成本係無法隨方案不同而節省之成本，故所有不可免成本皆為攸關成本

攸關成本係影響決策之成本，故兩方案間具差異之未來成本屬於攸關成本

12 甲公司以每張$200販售遊戲卡，其競爭廠商出售相同商品之售價為$170。經市調後發現若公司將遊

戲卡之售價降至與競爭廠商相同，將使公司的銷售量增加10%。目前甲公司製造遊戲卡之相關成本為

$130，目標毛利率為30%。若以競爭廠商之售價為出售遊戲卡之目標價格，下列敘述何者正確？

成本必須減少$11 成本必須減少$27 成本必須減少$39 成本沒影響

13 下列何種訂價法，會在產品需求接近產能極限時收取較高的價格？

差別價格訂價法 尖峰負荷訂價法 油撈式訂價法 滲透式訂價法

14 甲公司生產辦公設備，每單位製造成本：直接原料$170，直接人工$120，製造費用$430。若進行

成本習性分析，則每單位製造成本中60%為變動成本，40%為固定成本。訂價政策係採全部成本

加成50%。乙銀行在全國有許多分行據點，打算在未來數年逐漸汰換目前據點之辦公設備。甲公

司短期內尚有剩餘產能，欲爭取乙銀行之長期訂單時，下列何者為最可能之售價？

每單位$432 每單位$648 每單位$720 每單位$1,080

15 關於新產品訂價之敘述，下列何者錯誤？

新產品所處市場競爭激烈、類似產品眾多時，通常較適合採成本加成法

新產品具市場獨特性，通常較適合採成本加成法

企業可考慮產品生命週期，在不同階段訂定不同價格

企業可考慮採取滲透訂價法之策略，取得較高之市占率

16 決定資本預算之淨初始投資金額，應包括下列何者？

新設備折舊稅後現金流入、營運資金現金流出，以及舊設備處置產生的稅後現金流入

購買新設備的現金流出、新設備折舊稅後現金流入，以及舊設備處置的稅後現金流入

購買新設備的現金流出、營運資金的現金流出，以及處置舊設備的稅後現金流入

購買新設備的現金流出、營運資金的現金流出，以及舊設備的折舊

17 電子廠採用產品良率作為平衡計分卡上的衡量指標，此指標屬於那一個衡量構面？

學習與成長構面 顧客構面 內部程序構面 財務構面

18 甲公司以投資報酬率評估北區事業部之績效並據以發放紅利，其他條件不變時，下列何者無法提

高北區事業部經理紅利？

提升北區事業部資產週轉率 提高北區事業部之營運效率

降低北區事業部之銷售數量 降低北區事業部之營業費用

19 甲公司有A、B兩個部門，其有關資料如下：

A部門 B部門 已知甲公司最低報酬率為10%，適用稅率20%，另

外公司資金來源包括兩部分：

1.長期負債：市價$30,000,000，票面利率10%，市

場利率12%

2.權益：帳面價值$15,000,000，市價$22,500,000，

資金成本為15%

資產總額 $10,000,000 $25,000,000

流動負債 3,000,000 3,000,000

稅前利潤 4,000,000 4,800,000

下列何者為A部門的經濟附加價值？

$2,269,700 $2,365,600 $2,385,200 $3,151,600

20 承上題，下列何者為B部門的經濟附加價值？

$916,200 $1,086,700 $1,217,600 $2,133,600
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甲、申論題部分：（50分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、我國目前審計準則中，有許多與「風險」有關之專有名詞，如：固有風險

（Inherent risk）、固有風險因子（Inherent risk factors）、固有風險光譜

（Spectrum of inherent risk）、顯著風險（Significant risk）、營業風險

（Business risk）、重大不實表達風險（Risks of material misstatement）。在

會計師執行A上市銀行之年度財務報表查核之際，請詳細說明上述風險之

間的關係。（16分）

二、請根據我國目前審計準則，僅針對下列各種獨立情況判斷，說明應簽發之

查核意見，並列示該查核報告之結構是否應包含關鍵查核事項段、繼續經
營有關之重大不確定性段、強調事項段及其他事項段。（20分）

李會計師首次受託查核A公司財務報表，未能參與觀察期初存貨之盤點

工作，然受查公司相關的內部控制非常健全，採用其他查核程序後，取
得期初存貨數量及狀況之適切充分證據。

甲集團的重要子公司由其他會計師查核，集團主辦會計師對該會計師

的專業能力、信譽與獨立性感到滿意，但集團主辦會計師決定採責任區

分之。

C受查公司負債大於資產，會計師推斷使受查者繼續經營之能力存在重

大不確定性，惟C公司已於財務報表適當揭露。

會計師查核D公司年度財務報表之際，發現公司之鉅額不動產之交易價

格未考量該項不動產已有他項權利設定，逕參考估價報告之金額作為

最後簽約成交價格依據。會計師經向管理階層查詢，遲遲未獲得回覆，

亦無相關適切充分之證據。

三、根據我國審計準則540號「會計估計與相關揭露之查核」規定，回答下列

問題：

有關估計不確定性之程度，係受那些因素影響？請詳細說明之。（6分）

查核人員建立單一金額估計或金額區間估計以評估管理階層單一金額

估計，其目的為何？請詳細說明之。（6分）

對於存有顯著風險之會計估計，查核人員應針對那些事項是否遵循適

用之財務報導架構，取得足夠及適切之查核證據，請詳細說明之。（2分）
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乙、測驗題部分：（50分） 代號：5413
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共20題，每題2.5分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 當受查公司的財務報表存有重大且廣泛的不實表達時，會計師應出具下列何種意見？

無保留意見 保留意見 無法表示意見 否定意見

2 有關會計師查核報告中納入強調事項段之情況，下列何者錯誤？

重大關係人交易

重大會計政策或估計之變動

採用其他會計師之查核結果或報告

已發布之財務報表因存有重大不實表達，而予以重編

3 依據中華民國會計師職業道德規範公報，有關會計師業務執行之敘述，下列何者錯誤？

會計師承辦審計專業服務，應維持必要之獨立性立場，公正表示其意見

會計師有關業務之對外文件，皆應由會計師事務所出具事務所公函，蓋事務所印章即可

會計師設立分事務所，應由會計師親自主持，不得委任助理員或其他人變相主持

會計師不得妨害或侵犯他會計師業務，但由他會計師複委託及經委託人委託或加聘者不在此限

4 會計師執行財務報表查核，除維持實質上之獨立性外，亦應維持形式上之獨立性，何謂形式上之

獨立性？

以正直及公正客觀之精神，執行審計工作

在客觀第三者之觀感而言，合理且可接受之程度下，維持公正客觀之獨立性

遵循審計準則之規範

盡專業上應有之注意

5 下列何項查核程序，最能幫助查核人員評估受查者繼續經營是否存有重大疑慮？

審查受查者債務協定遵循的情況

函證主要客戶應收帳款

檢視利息費用與流通在外債務關係的合理性

向銀行發函詢證

6 下列何項內部控制缺失，最不可能被查核人員判定為內部控制顯著缺失？

管理階層未對先前所溝通之顯著缺失採行適當之改正行動

與管理階層財務利益相關之重大交易，未經治理單位適當審查

管理階層未建立風險評估流程

管理階層未能有效監督倉管人員竊取存貨

7 查核人員執行審計抽樣時，有關執行重大性及證實細項測試所需樣本量的關係之敘述，下列何者

正確？

執行重大性與所需樣本量無關

執行重大性與所需樣本量呈正相關

執行重大性與所需樣本量呈負相關

執行重大性與所需樣本量有時呈正相關，有時呈負相關
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8 關於接近完成審計工作階段中，下列何項查核程序最無法協助查核人員獲悉可能之訴訟與索賠？

自銀行回函取得有關保證之資訊

評估受查者管理階層之正直性

閱讀受查期間及期後股東會與董事會等會議紀錄

閱讀借款合約、租賃合約與政府機關往來文件等

9 下列何者屬於查核人員可以控制之風險？

在不考慮內部控制之情況下，某科目餘額或某類交易發生重大不實表達之風險

內部控制未能即時預防或偵出重大不實表達之風險

查核人員執行查核程序後仍未能偵出既存重大不實表達之風險

受查者經營策略無法達成其目標之風險

10 關於查核人員於查核過程中所辨認不實表達之評估，下列敘述何者錯誤？

查核人員應要求受查者將未更正不實表達列入書面聲明

查核人員應累計查核過程中顯然微小之不實表達

若個別不實表達經查核人員判斷為重大，則其不太可能被其他不同科目之不實表達所抵銷

以前期間不重大未更正不實表達之累計數，可能對當期財務報表有重大影響

11 下列何者非為查核人員取得客戶書面聲明的目的？

受查者藉此表明及確認其對投資、理財等重大事項之意向

針對內部控制制度缺失及其他事項提出說明及改進建議

提醒受查者應對報表允當性負責

避免查核人員誤解受查者之口頭聲明，故採較精確之書面形式

12 查核人員評估內部稽核職能所執行工作及所達成結論之品質時，最不可能執行之查核程序為下列

何者？

對部分規劃採用之內部稽核工作予以重新執行

查詢內部稽核職能之適當人員

觀察內部稽核職能執行之程序

必要時寄發第三方詢證函

13 關於查核人員對財務報表中公允價值衡量與揭露之責任，下列敘述何者錯誤？

查核人員須評估用以衡量公允價值假設之合理性

查核人員須評估公允價值評價方法之一致採用

查核人員須評估公允價值評價方法之適當性

查核人員對自願揭露之公允價值資訊的責任，低於對必要揭露之公允價值資訊的責任
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14 關於查核財務報表對舞弊之考量，查核人員向受查者取得書面聲明事項之內容，下列敘述何者錯誤？

已知或疑似之舞弊如涉及管理階層、內部控制制度中扮演重要角色之員工或其他具重大影響人

員，皆已告知

財務報表可能因舞弊而導致重大不實表達風險之評估結果，皆已告知

設計並執行內部控制制度以防止或偵查舞弊，係公司內部稽核職能的責任

離職與現職員工、分析師、主管機關或其他人員，提供任何影響財務報表表達之疑似或傳聞舞

弊，皆已告知

15 查核人員對財務報表所依據之繼續經營會計基礎產生疑慮時，通常不會採行下列何項查核程序？

取得管理階層有關未來因應措施之書面聲明

確認內部人員績效考核系統有無重大改變之期後事項

評估關係人或第三者對受查者所作財務支援安排之有效性及可行性

查閱借款及其他債務合約

16 查核人員測試原料、在製品、製成品的實體控制是否有效時，通常採用下列何項程序？

觀察與函證 觀察與查詢 查詢與調節 觀察與調節

17 有關存貨盤點之敘述，下列何者錯誤？

查核人員應於財務報導結束日參與受查者存貨盤點

查核人員對存放在外之存貨，可向保管人發函詢證

如參與存貨盤點於實務上不可行，查核人員應執行替代查核程序，俾對存貨之存在及狀況取得

足夠及適切之查核證據

若查核人員無法對受查者存貨數量及狀況獲得滿意之結論，得由受查者另訂時間重行盤點

18 有關不動產、廠房及設備之查核程序，與其所對應之期末餘額相關聲明之敘述，下列何者最不適

當？

存在：取得不動產、廠房及設備增添明細表，並核至原始憑證

評價與分攤：確認不動產、廠房及設備之價值減損損失金額，並檢視支持價值減損之佐證文件

完整性：取得不動產、廠房及設備增添及處分交易之明細項目，抽選出樣本，並追查至其財產

目錄及總分類帳

正確性：確認折舊費用之提列

19 下列何者為查核團隊通常無須對自動化控制增加測試之原因？

因電腦之速度及效率而可減少樣本量

IT環境之不實表達風險通常較低

於IT環境下通常執行較多證實測試，因而無須測試控制

於IT環境下，每筆交易均以一致方式處理

20 關於審計機關審核中央政府總決算應注意事項之敘述，下列何者錯誤？

違法失職或不當情事之有無

各方所擬關於歲入、歲出應行改善之意見

歲入、歲出是否與國家施政方針相適應

歲入、歲出是否與國民經濟能力及其發展相適應
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甲、申論題部分：（50分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、請依預算法之規定，回答下列有關政府預算籌劃、編造、審議、成立及執

行之問題：（每小題5分，共25分）

那一機關應將以前年度收入狀況，財務上增進效能與減少不經濟支出

之建議及下年度財政措施，與最大可能之收入額度供給行政院，作為下

年度施政方針之參考資料？

預算法第16條將政府預算分為五種。特種基金，應以歲入、歲出之一部

編入總預算者，其預算均為何種預算？

總預算案之審議，如不能依預算法第51條期限完成時，各機關預算之執

行，收入部分暫依何者，覈實收入？

各主管機關依其施政計畫初步估計之收支，稱概算；預算之未經立法程

序者，稱預算案；其經立法程序而公布者，稱何者？

各機關依法律增加業務或事業致增加經費時，得請求提出何種預算？

二、請依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，作下列四小題之分錄，

各項分錄應以第四級科目名稱為準，且若無分錄亦應註明之，否則不予給

分。

甲機關於X1年6月1日申請動支第一預備金100萬元，並於X1年7月1日

奉核准如數動支。（5分）

甲機關於X1年8月1日申請動支第二預備金1,000萬元，並於X1年9月1日

奉核准如數動支後予以入帳。（5分）

X1年度終了，甲機關申請歲出預算保留20萬元以支付預訂之機械及設

備。（5分）

承第小題，甲機關於X2年3月1日動用X1年底之歲出預算保留，實際

支付之機械及設備款為18萬元。（10分）
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乙、測驗題部分：（50分） 代號：6413
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共20題，每題2.5分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 依政府會計準則公報第4號規定，下列敘述何者錯誤？

所稱資本化，係指將取得、改良及擴充固定資產之成本登載入帳

所稱成本，係指為達到可供使用狀態及地點所發生之必要且合理之支出

固定資產取得後，於使用期間所發生之相關支出，具有未來經濟效益者，應予資本化

固定資產以交換方式取得時，凡不具商業實質者，換入資產應按交換日換出資產之公允價值入帳

2 依會計法及政府會計準則公報第6號規定，關於中央政府債務基金之敘述，下列何者正確？

屬於單位會計

債務基金長期負債之會計處理，原則採用民營事業適用之一般公認會計原則處理

政府若指定債務基金辦理長期負債之償付及相關財務運作，原舉債機關將財務資源移轉予債務

基金作為償債財源時，債務基金應認列為收入，原舉債機關並應將該債務面值或本金沖減之

公共債務主管機關若自行償付到期長期負債，其利息及相關手續費，應列為支出，並應將該債

務面值或本金沖減之

3 依中央總會計制度之規定，下列何者非屬編製整體資產負債表應沖銷之事項？

借貸款項 補助特種基金 代保管資產 對特種基金之投資

4 依中央總會計制度之規定，下列各種年度財務報表中屬作業基金應編製者，計有幾項？①平衡表 

②收入支出表 ③餘絀撥補表 ④現金流量表 ⑤現金出納表

1項 2項 3項 4項
5 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，甲機關X8年11月10日公務車衝撞民宅，依法應負

擔賠償責任，經評估最可能賠償金額為$880,000，同月15日已支付部分賠償金$480,000。甲機關因

該事件於X8年11月15日有關「獎補助支出」及「負債準備」兩科目之餘額為何？

獎補助支出$880,000；負債準備$400,000 獎補助支出$480,000；負債準備$400,000
獎補助支出$880,000；負債準備$480,000 獎補助支出$480,000；負債準備$0

6 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，A公司捐款10億元予中央政府新成立之甲機關，

指定支應甲機關成立後第2年起5年內執行職掌業務所需支出，甲機關收到捐款後，即成立專戶保

管。請問甲機關收到捐款應作的分錄為：

借：專戶存款10億元，貸：捐獻及贈與收入10億元

借：專戶存款10億元，貸：暫收款10億元

借：專戶存款10億元，貸：遞延收入10億元

借：專戶存款10億元，貸：應付代收款10億元

7 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，乙機關建置完成資訊應用系統一套，使用年限4
年，每月提列攤銷之會計分錄，其貸方科目為何？

累計攤銷－電腦軟體 電腦軟體

無形資產攤銷 資產負債淨額

8 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，收入科目包括下列何者？①遞延收入 ②公庫撥

入數 ③投資股息紅利 ④歲入預算數

僅①②④ 僅①②③ 僅②③ 僅①④

9 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，甲機關固定資產毀損，收到保險公司理賠時，應

貸記下列何者？

其他收入 資產負債淨額 繳付公庫數 罰款及賠償收入

10 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，甲機關X3年1月1日增撥零用金$15,000，應作之分

錄為何？

借：零用金$15,000，貸：各機關現金$15,000
借：零用金$15,000，貸：公庫撥入數$15,000
借：零用金$15,000，貸：繳付公庫數$15,000
不作分錄
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11 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，財政部丙國稅局X8年度收到納稅義務人抵繳遺產

稅之土地150萬元，於X9年度出售繳庫165萬元，請問該出售繳庫超收數，應貸記下列何者？

稅課收入 財產交易利益 遞延收入 其他收入

12 依中央總會計制度及中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，甲機關於X1年度編列預算10億
元撥充設置A作業基金，辦理政策性投資。該基金X1年度開始選案投資，尚無收益，故產生短絀

800萬元。下列關於X1年度之敘述何者正確？

甲機關僅認列採權益法之投資10億元

甲機關認列其他長期投資10億元，並認列投資損失800萬元

編製整體資產負債表時，甲機關採權益法之投資帳面金額，應與A作業基金之淨值沖銷

編製整體資產負債表時，甲機關其他長期投資之帳面金額，應與A作業基金之淨值沖銷

13 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，會計檔案之保存年限應依下列何種法律之規定辦

理？①預算法 ②決算法 ③會計法 ④審計法

僅② 僅③ 僅②③ ①②③④

14 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，丙機關X1年度購置材料一批120萬元，提供當年

度A計畫使用70萬元，賸餘材料留供X2年度B計畫使用50萬元，上述材料使用時，丙機關應作之分

錄包括下列何者？

借：繳付公庫數120萬元，貸：公庫撥入數120萬元

借：公庫撥入數70萬元，貸：繳付公庫數70萬元

借：繳付公庫數50萬元，貸：公庫撥入數50萬元

借：公庫撥入數50萬元，貸：繳付公庫數50萬元

15 依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，甲機關X1年1月1日簽訂租賃合約，租賃合約經甲

機關評估屬融資租賃，融資租賃租期5年，每年1月1日給付租金70萬元，租賃期間屆滿時，租賃物

所有權無條件轉移給甲機關。該資產X1年1月1日評定公允價值為350萬元，有效利率2%，甲機關

融資租賃取得資產應作下列何種會計分錄？

借：租賃資產3,365,390元，貸：應付租賃款3,365,390元
借：租賃資產3,299,380元，貸：應付租賃款3,299,380元
借：業務支出3,365,390元，貸：公庫撥入數3,365,390元
借：業務支出3,299,380元，貸：公庫撥入數3,299,380元

16 依預算法規定，編製附屬單位預算時，下列那一張報表不是主要表？

損益（收支）表 資產負債（平衡）表

盈虧（餘絀）撥補表 現金流量表

17 依決算法規定，下列何者之歲入歲出應全部編入總決算？①行政院 ②桃園市政府 ③台灣中油

股份有限公司 ④國立政治大學

僅① 僅①② 僅①②④ 僅②③④

18 依決算法規定，雲林縣政府與雲林縣莿桐鄉公所，分屬於何種型態之政府決算？

單位決算及單位決算 總決算及單位決算

單位決算及單位決算之分決算 總決算及總決算

19 甲機關某年度預算「一般行政」科目僅編列經常門之業務費1,000萬元、獎補助費600萬元與資本

門之設備及投資400萬元，依預算法第63條規定，業務費實際執行遇有不足時，最多可由其他用途

別科目流入多少？

0元 80萬元 120萬元 200萬元

20 依預算法規定，會計年度結束後，各機關已發生而尚未清償之債務部分，經核准者，得轉入下年

度列為下列那一項？

歲出應付款 以前年度應付款

以前年度保留數準備 以前年度權責發生數
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